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a Magyar Tudományos Akadémia Közgazdaságtudományi Intézete létesi-" tesere<
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A közgazdasági tudományos kutatás hazánkban az utolsó évek 
folyamán rendkívüli mértékben elmaradt azokhoz a követelményekhez 
éfi szükségletekhez képest, amelyeket a szocializmus építése Utján 
fejlődő átmeneti gazdaságunk támaszt* Az elmaradás fő oka a közgaz-* 
dasági elméletünkben uralkodó voluntarizmus és. ennek következtében 
a kutatómunka jelentőségének lebecsülése volt* Hiányzott annak fel- 
ismerése, hogy a közgazdaságtudományt állandóan fejlesztenünk kell 
országunk sajátos történelmi, gazdasági adottságainak figyelembevé
telére épülő tudományos vizsgálatok utján* A közgazdaságtudományi 
kutatás elmaradása éreztette és érezteti hatását népgazdasági ter
veink fogyatékos kidolgozásában, a tervezési módszerek nem kielégít 
tő elméleti megalapozottságában, továbbá abba#* hogy politikai gaz
daságtan! és általában közgazdasági oktatásunk nagymértékben elsza
kadj a gyakorlattól*

Pártunk 1953 júniusi és októberi határozatai, valamint a III. 
kongresszus megállapították, hogy a közgazdaságtudomány hApánkban 
ezideig nem töltötte be azt a szerepet, amelyet be kell tölteni a| 

a szocializmus építése hazai feltételeinek, gazdaságunk törvénysze
rűségei konkrét követelményeinek tanulmányozását, melynek eredmé
nyeire a gazdaságpolitika biztosan támaszkodhat. Az elmúlt években 
nem akadt olyan közgazdasági elméleti munka, amely a tudományos ku
tatás eredményeire támaszkodva dolgozta volna fel átmeneti gazdasá
gunk fejlődésének objektív alapjait és feltételeit. Ezért közgazda
ságtudományunk nem volt képes jelezni az 1953. júniusa előtti gaz
daságpolitikában elkövetett hibákból eredő ellentmondásokat és nem 
volt képes megjelölni ezen ellentmondások kiküszöbölésének utiait 
és feltételeit sem.

Az 1953* júniusi párthatározat és a kormányprogram nyomán köz
gazdászaink körében kétségtelenül nagymértékben fokozódott az ér-
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E biztató jelenségek ellenére jelenleg sem mondhatjuk, hogj 
a közgazdasági elméleti munka terén megtörtént az a fordulat, amely
nek szükségességét a kongresszusi az 1954 októberi KV. parthatáro
zat is hangsúlyozta.

Abból a célból, hogy ez a fordulat megtörténjék, hogy a köz
gazdaságtudomány hazai elmaradottságát felszámoljuk, széleskörű ku
tatómunkát kell folytatni. Biztosítani kell, hogy Pártunk es Kor
mányunk a legfőbb gazdaságpolitikai feladatok megszabásánál és az 
egyes átfogó gazdasági intézkedések megtételénél a közgazdászok 
széleskörű kutatómunkájának eredményére támaszkodhassék. Amint a 
párt III. kongresszusa és a Párt Központi Vezetőségének októberi 
határozata leszögezi, e széleskörű tudományos munka előmozdítására 
sürgősen létre kell hozni a közgazdasági kutatómunka szilárd szer
vezeti bázisát, a_tudományos intézetet. E cél elérésére a Miniszter
tanács I.O86/1954. (X.10,) számú határozattal létrehozta a Magyar

A közgazdaságtudományi intézet létesítése teszi lehetove, hogy 
a tudományos munka végzésére képes marxista káderek jelentős részé
nek alkotó erejét azoknak a legfőbb elméleti és gyakorlati problé
máknak a tudományos feldolgozására összpontosítsuk, melyekne meg
oldása szükséges mint a gyakorlati irányitó és szervezőmunka, mind 
pedig a gazdasági káderek képzése számára.

II.

1T Az Intézet legfontosabb feladata a szocialista építés során 
felvetődő tudományos problémák tanulmányozása. Munkájának középpont
jába elsősorban a következő kérdéseket kell állítania:

a/ A kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet elméleti 
problémáinak feldolgozása a mi konkrét viszonyainknak, 
a gazdasági törvényszerűségek (a szocializmus alap ör
vénye, a népgazdaság tervszerű, arányos fejlődésén? 
törvénye stb.) sajátos érvényesülési formáinak es köve
telményeinek, valamint a népgazdaság-legfőbb összefüggé
seinek beható tanulmányozása alapján.
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b/ Népgazdasági tervezésünk alapjainak feltárása a rendel
kezésre álló erőforrások és fejlődési lehetőségek tu
dományosan megalapozott felmérősv, a t.ermelékenyseg és 

' az önköltség alakulásának vizsgálata, a termelési ta
pasztalatok elméleti, általánositása -a legfőbb tervezé
si módszertani problémák vizsgálata utján.

c/ Az alapvető népgazdasági ágazatoknak, valamint fejlesz
tésük irányának és feltételeinek a meghatározásához 
szükséges összefüggések tudományos vizsgálata, szem- 
előtt tartva a gazdaságosság elvének érvényesítését.

d/ A szocialista és a szocializmust épitő országok gazda
sági fejlődésének tanulmányozása és az ezen országok 
között létrejövő ujtipusu gazdasági kapcsolatok, munka® 
megosztás és a külkereskedelem alakulásának-vizsgálata.

e/ A kapitalizmus általános válsága második szakaszának, 
legújabb jelenségeinek állandó tanulmányozásáé

f/ A közelmúlt magyar gazdaságtörténet azon problémáinak 
feldolgozása, amelyek elősegíthetik a népgazdaság előtt 
álló legfontosabb feladatok megoldását.

g/ A marxi közgazdasági elmélet problémáinak és legújabb 
eredményeinek tanulmányozása a különféle burzsoá közgaz
dasági elméletek harcos birálata? különösen pedig a ha
zai burzsoá és kispolgári közgazdasági nézetek kritikai 
értékelése. : ' ■

2* A közgazdaságtudomány jellegéből, a Közgazdaságtudományi . 
Intézet (továbbiakban Intézet) feladataiból következik kutatási mód
szerének jellege. Ez abban áll, hogy a népgazdasági fejlődésünk konk
rét eseményeit, ezek összefüggéseit tanulmányozza és ebből vonja le 
elméleti megallapitásait< Minthogy az Intézet általában nem foglal
kozhat az adatok gyűjtésével és' statisztikai feldolgozásával, ezért 
az Intézet igazgatója kapja meg az Intézet munkatervében szereplő 
témák feldolgozásához szükséges kiadványokat és anyagokat.
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3» Az Intézet 7 osztályra tagozódjék.
I, Általános közgazdasági osztály

Ez az osztály foglalkozzék a marxi politikai gazdaságtant el- 
mélet alkotó alkalmazása alapján termelési viszonyaink, termelőerő-^ 
ink és termelési viszonyaink kapcsolata alakulásának tudományos elem
zésével, társadalmi újratermelésük legfőbb összefüggéseinek (terme
lés-fogyasztás, ipari termelés-mezőgazdasági termeles stb.) vizsgá
latával; a tervezés tudományos megalapozása céljából a népgazdaság! 
erőforrások felmérésével és kihasználásuk kérdéseivel, a tervezési 
tapasztalatok feldolgozásával, a legfőbb tervezési módszerek es nép
gazdasági mutatók vizsgálatával.

Ezen osztály foglalkozzék egyúttal.
. a/ a magyar népgazdaság fejlődésének történetével, ,

b/ a közgazdasági elmélet, ezen belül a felszabadulas elot x 
magyar elmélet fejlődésének tanulmányozásával.

II, Ipari osztály.
Ez az osztály foglalkozzék az A és B csoport aráyainak prob

lémáival, az egyes iparágak fejlesztésének kérdéseivel, a közöttük 
lévő összefüggések, valamint az ipar és a népgazdaság más g 
zötti kapcsolatok feltárásával, a termelekenyseg es az önköltség 
tényezőinek alakulásával az iparban.

III. Mezőgazdasági osztály.
Ez az osztály foglalkozzék a mezőgazdasági teOTe1^’ *

- áo-nl valamint egyes szektorai sajátos problémainak vxzs 
dasag egyes agax, valami gy teával kapcsolatos köz-

a ..z5„aa4»SS s^alrTa «-*•!*

vetésével ossa.W .sárrétét! kérdések sl-tesevel.

IV ♦ Forgalmi oszt ály •
Bt aa osatáw toslalkosaék a belső Smtoreal», a

Wek, a k.„sk.i.l.» és a terveiét, a ksrssksőelev és io^Mt

./.
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valamint a belföldi piac és a külföldi piac összefüggéseinek vizs- 

gálatávale

Ve Pénzügyi osztály^
Ez az osztály foglalkozzék a pénzforgalom törvényszerusegeive , 

a vásárlóerő és az árualap összefüggéseivel, valamint az allamhaz- 
tartás, a pénzügyi és hitelrendszer fejlesztésével kapcsolatos e -

V

adatok elméleti megalapozásával»

VI, Nemzetközi gazdasági Q_sztáiZx
Ez az osztály tanulmányozza a szocialista és a szocializmust 

építő országok gazdasági fejlődésének, ujtipusu gazdasági kapcsola
tainak alakulását, továbbá a kapitalista gas ági rendszer általá
nos válsága jelenlegi szakaszának kérdéseit. Különösen azoknak az 
országoknak gazdasági kérdéseit vizsgálja, amelyekkel országunknak 
nagyobbmértékü kereskedelmi kapcsolatai vannak, illetve -lehetnek.

Az osztály készitsen rendszeres értékelő tájékoztatókat az In
tézet többi osztályai és a népgazdasági szervek számára a szocialis- 

. ta és kapitalista országok fejlődéséről, közgazdasági irodalmárál*

VII* Könyvtári és dokume.ntáció^^ztá^r^

Az osztály feladata legyen a tudományos munkához szükséges do
kumentálás, továbbá az archivum és a könyvtár kezelése* Idővel külön 
csoportot kell létrehozni a tudományos munkák szerkesztésére és a 
tanulmányok sajtó alá rendezésérec

' 4* Biztosítani kell az Intézet megfelelő kapcsolatát mind az 
egyes központi gazdasági intézményekkel /az Országos Tervhivatallal, 
a Központi Statisztikai Hivatallal, a Gazdasági minisztériumokkal/ 
mind pedig az egyes minisztériumok keretén belül működő tudományos 
kutató intézetekkel és csoportokkal*

% A viszonylag kisszámú kutatómunkára alkalmas káder összpon
tosítása végett a nem rég alakított Mezőgazdasági Szervezési Intéze
tet (az üzemszervezési osztály kivételével) a Földművelésügyi Mi
nisztérium kötelékétől az Intézet kötelékébe kell áthozni.* A Mező—

* /a
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továbbiakban, az Intézet Mezőgazdasá-

az Intézet a Földművelésügyi Minisz— 
az Intézet mezőgazdasági osztálya 
Földművelésügyi Minisztériumot köz- 

Az Intézet Mezőgazdasági Osztálya köteles

gazdasági Szervezési Intézet a 
gi Osztályaként működjék.

Annak biztosítására, hogy 
tórium munkáját is elősegítse, 
munkátérvének összeállításába a 
vétlenül be kell vonni. — —— beszámolni a munkaterv teljesítéséről a földművelésügyi miniszternek.

6 Az Intézet felállításával szűnjék meg a Magyar Tudományos 
Akadémia szervezetébe tartozó Közgazdasági Dokumentációs Központ 
mint önálló intézmény. A Közgazdasági Dokumentációs Központ jelen
legi funkciói közül azokat, amelyek az Intézet feladatkörebe tar
toznak, az Intézet megfelelő osztályai, illetve a Könyvtári es 
mentációs osztálya vegye át.

Az Akadémia Elnöke 1955. január 15-ig begyen javaslatot a meg
felelő állami szervek felé a Közgazdasági Dokumentációs Központ olyan 
funkcióinak átadására, amelyek eddig is a különböző gazdasági szer- 
vek munkáját voltak hivatva szolgaim.

7? Az Intézet vegye át a Nemzeti Bank archívumának kÖ^^" 
rának azt a részét, amely a Nemzeti Bank, a Pénzügyminisztérium ope- 
rativ munkájához nem szükséges. A továbbiakban az Intézet biztosi 
ezen archívum és könyvtár továbbfejlesztését 
ti Bank megfelelő Igazgatóságával.

Intézet viszont köteles megengedni a Nemzeti Banknak és más 
könyvtár igénybevetelet.

, Az Intézet mindenkori, igaz— 
Akadémia elnöke nevezi ki. Az Intézet ősz-- 

nevezi ki.

» együttműködve a Nemze—

Az
gazdasági szerveknek az archívum és a

8. Az Intézet élén az igazgató áll.
gatóját és helyettesét az ---- .
tályvezetőit az igazgató áavaslatára a^Xtiv személetét 
Az Intézet tudományos-munkátarsart 
az igazgató nevezi ki.

9, Létre kell hozni az Intézet Tudományo
Tanács feladata* a

>s Tanácsát,A Tudományos
közgazdaságtudomány, valamint az Intézetten folyó 



tudományos munka során felvetődő elméleti kérdések, továbbá az In
tézet tudományos munkatervének megvitatása, a gyakorlati élettel való 
szoros kapcsolat kiépítésének előmozdítása, a kiadásra kerülő mun- 
kák elméleti és politikai színvonalának elbírálása*

Az Intézet Tudományos Tanácsának tagjait a Magyar Tudományos 
Akadémia elnöke nevezi ki, A Tudományos Tanács ülésein az Intézet 
osztályvezetői is részt vehetnek tanácskozási joggal, ha különben 
nem tagjai a Tudományos Tanácsnak, A Tudományos Tanácsot legalább 
kéthavonta egyszer össze kell hivni.

Az Intézet Tudományos Tanácsának létrehozásával egyidejűleg 
megszűnik a Magyar Tudományos Akadémia IIe osztálya keretén belül 
működő közgazdasági főbizottság és a vezetése alatt álló különböző 
albizottságok, A főbizottság feladatkörét a továbbiakban a Tudományos 
Tanács töltse be a főbizottság vezetése alatt működő albizottságok 
pedig az Intézet egyes osztályai munkájához kapcsolódjanak.

A Tudományos Tanács egyes szakterületek vagy közgazdasági kér
dések tanulmányozásának megszervezésére és irányítására bizottságo
kat küldhet ki, amelyekben résztvehetnek mind az Intézet munkatársai, 
mind pedig az Intézet keretein kivül működő szakemberek. Ezeknek a 
bizottságoknak aZ Intézet megfelelő osztályaival szoros együttműkö
dést kell létesíteni.

Budapest, 1954, r^vomber hó .


